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ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ У СТУДЕНТІВ НА ЗАНЯТТЯХ  

З «ІСТОРІЇ УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ ТА КУЛЬТУРИ» 
 
Як і сто років по тому, Українська держава зараз переживає вельми важкі 

випробування. Відтак особливої ваги набуває проблема формування у молодих 
громадян нашої країни національної свідомості та патріотизму, які є складовими 
громадянської компетенції. Широкі можливості для цього надає викладання такої 
навчальної дисципліни, як «Історія української державності та культури». В контексті 
цього досить продуктивною формою навчальної роботи є презентація, яка разом із 
текстовими матеріалами дозволяє активно застосовувати наочність. Зокрема, в 
навчальному процесі використовується спеціально підготовлена презентація на тему 
«Формування етнічних кордонів України», яка хронологічно охоплює період від часів 
Київської держави і до XX століття. Мета презентації – сформувати у студентів 
науково об’єктивне уявлення про процес заселення і господарського освоєння 
українським етносом території його проживання. Завдання презентації: 1) простежити 
поетапно процес заселення і господарського освоєння українцями своєї етнічної 
території; 2) показати внесок українців у створення Чорноморського флоту; 
3) спростувати фальсифікації та політичні інсинуації щодо етнічної приналежності 
Сходу та Півдня України до Росії, а Чорноморського флоту як витвору виключно 
росіян; 4) виховувати у студентів почуття національної свідомості та патріотизму, 
непримиримого ставлення до ідейних супротивників, які принижують гідність і культуру 
українського народу, заперечують його право на політичне самовизначення. 

Матеріали, що використовуються: 1) слайди історичних карт; 2) слайди 
статистичних відомостей; 3) слайди письмових текстів; 4) слайди портретів 
громадсько-політичних та військових діячів-українців. 

В результаті ознайомлення з презентацією робляться такі висновки: 
1) Український народ сформувався на етнічній основі південної групи 

східнослов’янських племен (поляни, древляни, сіверяни, уличі, тиверці, волиняни, білі 
хорвати), які проживали приблизно в державних кордонах сучасної України. 

2) Територія Півдня України від гирла Дунаю і до гирла Дніпра, тобто 
Причорномор’я (сучасні Одеська, Миколаївська і частково Херсонська області), була 
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заселена племенами уличів і тиверців у період Київської Русі; Північну Таврію і 
Приазов’я контролювали кочовики. 

3) Племена північної групи східних слов’ян – кривичі, радимичі, на етнічній 
основі яких сформувався російський народ, проживали у верхів’ях річок Оки та Волги і 
ніякого відношення до території південно-західної Русі, майбутньої України, не мали. 

4) Заселення і господарське освоєння територій сучасних Харківської, Сумської 
і півночі Луганської областей здійснювалося правобережними та лівобережними 
українськими козаками під час Національно-визвольної війни українського народу під 
проводом Б. Хмельницького з 1652 р. і до кінця 1670-х років. Тут утворилася так звана 
Слобідська Україна у складі п’ятьох українських козацьких полків. Згодом, у XVIII ст., 
після ліквідації, за наказом Катерини II, козацьких полків, Слобідська Україна була 
перетворена у Слобідсько-Українську губернію з центром у Харкові. У 1835 р. цар 
Микола II з русифікаторських міркувань замість термінів Україна і Малоросія наказав 
офіційно вживати термін «Юго-Запад России», а назву Слобідсько-Українська губернія 
змінити на Харківську. Під час несправедливого визначення кордонів у 1920-х роках 
керівництвом СРСР, більша частина території і населення колишньої Слобідської 
України, зокрема колишнього Стародубського козацького полку, була передана 
РСФРР і опинилася у складі Білгородської, Курської та Воронезької губерній [3,  
с. 11-12]. 

5) Південь України протягом більш ніж двох століть освоювали і боронили на 
суші і на Чорному морі запорізькі козаки, котрі мали свою потужну військово-політичну 
організацію – Запорізьку Січ, з якою підтримували дипломатичні відносини країни 
Західної Європи задля спільної боротьби з Туреччиною. 

6) У 1734 р. територія Запорізької Січі охоплювала приблизно 70% території 
сучасного Півдня України без Криму [2]. Решту контролювали турки і кримські татари. 
Запорізька Січ включала території сучасних Кіровоградської, Дніпропетровської, 
більшу частину Миколаївської, більшу частину Запорізької, південну частину 
Луганської та Донецьку області. Території сучасних Луганської (південна частина) та 
Донецької областей входили до складу Кальміуської паланки Запорозької Січі. Місто 
Луганськ утворилося на місці запорізького зимівника Кам’яний Брід (згадується у 
документах 1743 р.), який згодом став великим селом. Згодом біля нього було 
побудовано гарматний завод і робітниче селище Луганський завод. У 1882 р. Кам’яний 
брід і Луганський завод об’єдналися у єдиний населений пункт під назвою Луганськ. 
У XVII ст. із зимівників та хуторів в Олександрівському урочищі на місці сучасного 
Донецька виросла запорізька слобода. Нижче по течії річки Кальміус козак Мандрика 
заклав зимівник, зародок сучасного селища Мандрикине, а козак Мокій – Макіївку [4]. 

7) У другій половині XVIII ст., коли Лівобережна Україна-Гетьманщина на 
правах автономії перебувала у складі Російської імперії, російська армія, гетьманське 
військо і запорізьке військо із своєю флотилією відвоювали у турків територію від 
гирла Дніпра до гирла Дунаю, яка в минулому належала Київській Русі. 

8) Після цього царський уряд підступно зруйнував Запорізьку Січ, а її територію 
брехливо оголосив «господарською пустелею», назвавши «Новоросією» і почав 
роздавати тамтешні землі, які забрав у запорожців, своїм вельможам, а також 
іноземним колоністам. Після невдалих спроб побудувати адміністративний центр цієї 
території (місто назване на честь імператриці Катеринослав) царський уряд змушений 
був будувати його біля стародавнього (відоме з 1645 р.) паланкового міста Запорізької 
Січі, яке називалося Новий Кодак. На базі цього міста виник Катеринослав, сучасне 
місто – Дніпро [1].  
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9) «Новоросія» (синонім офіційної назви Новоросійської губернії) була 
утворена за указом імператора Павла I від 12 грудня 1796 р. на території 
Катеринославського та Вознесенського намісництв і Таврійської області. Центром 
губернії стало місто Катеринослав перейменоване у Новоросійськ. Проіснувала 
губернія лише 6 років, до 8 жовтня 1802 р., коли син Павла I, імператор Олександр I, 
повернув місту попередню назву Катеринослав і ліквідував Новоросійську губернію 
шляхом формування на її території трьох губерній: Миколаївської, Катеринославської і 
Таврійської [6].  

10) Отже, об’єктивних наукових підстав для того, щоб відносити до Новоросії 
території сучасних Сумської, Харківської, Луганської, Донецької, Запорізької, 
Херсонської, Миколаївської та Одеської областей, немає. Ці території є етнічними 
землями України. Це підтверджується і статистичними відомостями. Так, за 
переписами Російської імперії 1897 і 1910 років у Харківській губернії, до складу якої 
входила Сумщина, проживало українців – 80,6%, а росіян – 17,7%, у 
Катеринославській, до складу якої входили сучасні Луганщина і Донеччина, проживало 
українців – 69%, а росіян – 17,2%, у Таврійській, до складу якої входив Крим, 
українців – 42,2%, а росіян – 27,8%, у Херсонській, до складу якої входили 
Миколаївщина та Одещина, українців – 53,5%, а росіян – 21% [5]. 

11) Чорноморський флот Російської імперії будувався в Херсоні. Найактивнішу 
участь у будівництві брав військовий осавул Сидір Білий з колишніми запорожцями. 
Він же займався комплектуванням і підготовкою екіпажів кораблів у відповідності з 
настановою князя Потьомкіна: «…Матросов на Черноморский флот набирать из 
крестьян полуденной Малоросии как извечных мореходов и победителей над 
неприятелем» [7]. Йшлося про майже двохсотрічну запеклу боротьбу запорожців з 
турками на Чорному морі. Саме Сидір Білий командував переходом ескадри великих 
вітрильних кораблів (16), побудованих у Херсоні, до Ахтіарської гавані, яка згодом 
стала називатися Севастопольською. 1 травня 1783 р. кораблі стали тут на якір. Він 
же ознайомив з морським театром і особливостями судноплавства присланого з 
Петербурга офіцера – командира цієї ескадри, яка стала зародком Чорноморського 
флоту Російської імперії. 
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